
附件2
关于《中国资产评估协会会费管理办法（征求意见稿）》的说明
为贯彻落实《中华人民共和国资产评估法》（以下简称《资产评估法》）、《中国资产评估协会章程》（以下简称《章程》）等规定，规范会费收交、使用和管理，保障中国资产评估协会（以下简称中评协）和各省、自治区、直辖市、计划单列市资产评估协会（以下简称地方协会）有效履行职责，中评协拟修订《中国资产评估协会会费管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关内容说明如下：
一、修订背景
2019年，根据国家发展改革委、民政部、财政部、国资委《关于进一步规范行业协会商会收费管理的意见》（发改经体〔2017〕1999号），中评协修订发布《办法》，严格按照四档定额设置会费标准，增加会费减免措施，减轻会员负担。执行3年来，地方协会和会员对会费计算口径、减免措施、分成比例、管理衔接等提出了意见和建议，希望进一步调整完善，更好地适应会员管理和行业发展需要。
鉴于上述情况，中评协依照《资产评估法》和民政部规定，综合考虑资产评估行业特点、经营状况、发展水平，对现行会费管理办法作出了适当调整优化。在严格按照民政部要求，保持会费收交管理政策不变的基础上，进一步贯彻落实“放管服”改革精神，解决问题与争议，确保会费收交、分配更加科学合理，切实减轻会员负担，巩固行业基础。
二、修订原则
（一）总体减负。贯彻落实国务院和民政部文件精神，总体上减轻会员会费负担。
（二）费不重收。计算单位会员会费时，对资产评估领域之外，房地产、矿业权等其他专业领域的评估业务收入，不重复收取。
（三）合理分配。会费收取后，在中评协、地方协会之间采用超额累进方式进行分配，对收入偏低、支出困难的地方协会提供有效帮助。
三、基本框架
《办法》分为总则、会费标准和会费减免、会费收交、会费分配、会费使用和会费管理、附则等共六章23条，具体内容如下：
（一）第一章“总则”。共3条，主要包括制定依据、会费计算期间等内容。
（二）第二章“会费标准和会费减免”。共6条，主要包括单位会员会费计算基数、单位会员会费计算方式、个人会员会费标准、会费标准和依据的公示、会费减免等内容。
（三）第三章“会费收交”。共5条，主要包括单位会员财务状况信息上报、地方协会审核、单位会员会费交纳、个人会员会费交纳、未按规定上报财务状况信息的处理、未按规定交纳会费的处理等内容。
（四）第四章“会费分配”。共2条，主要包括会费共享、会费上交等内容。
（五）第五章“会费使用和会费管理”。共4条，主要包括会费开支范围、财会管理制度、收入支出情况的审计和报告、接受会员代表大会审查等内容。
（六）第六章“附则”。共3条，主要包括施行日期、地方协会如何执行、解释权等内容。
四、主要变化
（一）缩小了单位会员会费计算口径。

现行会费管理办法中，单位会员会费按照上一个会计年度内从事各项业务取得收入总和（以下称年度收入总和）全口径计算。部分单位会员从事多个专业领域评估业务，对按照全口径收取会费存在争议，认为重复交纳会费。
修订后的《办法》中，不再简单地以年度收入总和作为会费计算基数，而是根据单位会员从事评估业务的情况，区分不同口径。对单法人单牌照（只从事资产评估业务）的单位会员，以年度收入总和作为会费计算基数。对单法人多牌照（从事资产评估业务的同时从事其他专业领域评估业务）的单位会员，允许年度收入总和扣除该专业领域评估业务收入，作为会费计算基数，避免从事多个专业领域评估业务的单位会员重复交纳会费。
会费计算基数同时作为资产评估机构分级管理、收入排名、自律监管的依据，口径前后一致。
（二）增加了新的会费减免措施。

修订后的《办法》在维持原有减免政策（单位会员会费额度高于原标准计算额度的，高出部分免予交纳，非证券资格评估机构执业的个人会员会费减半交纳）的基础上，增加了新的减免措施，即：“上一年度新入会的单位会员，年度收入总和自入会公告之日起计算。个人会员上年12月31日前在籍时间满半年不满一年的，减半交纳；不满半年的，免予交纳。”让利会员，体现自律管理的人性化。同时明确：“发生自然灾害、疫情等特殊情况时，中评协和地方协会可以对单位会员和个人会员会费给予减免。”心系会员，体现行业协会的社会责任感。
（三）会费共享分成向地方协会倾斜。

现行会费管理办法中，地方协会会费共享分成统一按照固定比例计算，会费总额的40%上交中评协，60%留用。部分行业规模较小、会费收入较少的地方协会，反映存在经费困难。
修订后的《办法》中，地方协会会费共享分成计算更加精细化，采用超额累进方式计算。会费总额不超过100万元的部分，免予上交；超过100万元至300万元的部分，上交比例为30%；超过300万元至500万元的部分，上交比例为40%；超过500万元的部分，上交比例为50%。按上述比例计算金额为上交中评协会费。
通过调整，会费的共享分成进一步向地方协会倾斜，中评协和地方协会分成比例由40%：60%，调整到35%：65%。会费总额越低留用比例越高，对收入偏低、支出困难的地方协会提供有效帮助。
（四）明确了中评协和地方协会的分工。

修订后的《办法》中，明确了中评协与地方协会的分工。由地方协会对单位会员上报的财务状况信息和相关材料进行审核，单位会员不按规定上报财务状况信息和相关材料的，由地方协会责令改正。拒不改正的，由中评协或者地方协会按照《章程》等有关规定，视具体情节给予警告、严重警告或者通报批评的自律惩戒。
中评协和地方协会均可对会费交纳情况进行督促检查。会员拒不按时足额交纳会费的，由中评协或者地方协会按照《章程》等有关规定予以处理。
（五）明确了地方协会如何执行的问题。

现行会费管理办法中，对地方协会如何执行没有明确要求。有的地方协会制定了具体办法，经地方会员代表大会通过后执行，也有的地方协会直接执行中评协制定的会费管理办法，没有经过地方会员代表大会通过。修订后的《办法》中明确，地方协会应当依据本办法，结合本地实际制定具体管理办法，经地方会员代表大会通过后执行。



